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Wir fithren Wissen.

68 XX. Ausdehnung der Korper durch die Warme.

28. Wie viel Sdpwingungen wirh ein eiferne8 Pendel von der Liinge
— 3,167 Fuff, dad bei einer beftimmten Temperatr Sefunden fdldgt,
tiglic) weniger madjen, wenn die Temperatur um 200 G. geftiegen ift ?

29, Bei eimem weivahmigen Hoftpendel (Fig. 32) ift an dem etjernen

Fig. 32. Aufhingeftitd A B, deffen oberer Theil aud einer Uhr-
feder Defteht, ein eiferner Nahmen CEF D befeftigt,
dag untere Querftiid D F' trigt jwet gleid) lange Stan-
gen GH und KT von einem Wietall, dad durd) bdie
Wivme ftdavfer ausgedehut wird al8 Cifen, und das
obeve Verbindungsftitd G I diejer Stange frigt die
ciferne Pendelftange L M, weldhe durdh ein Yo Ddes
unteven THeils DF ded etfevnen FRahmend durdjgeht.
LWenn nun bei der Tempevatur £0 die Loinge A M ded
Penbel8 — L, der Ausdehnungsd-Coefficient ded Cifens
aber = @ und der bded Wietalld der tmmeren Stangen
— ay 1jt, twie grof mup die Yiinge 2 der inneren Stan-
gen genommen werden, damit der Einflup der Wirure
auf die Ringe des Pendeld comtpenfivt werbe?

30. BWie lang miiffen die inneren Stangen G-H und
IK fein, wenn fie von Binf und die Linge A M des
Pendeld = 2 Fuf fein foll?

3l.  Wenn man aber ftatt des Bints Meffing nehuen wollte ?

32, Gin Graham’jdes Compenfationspendel befteht aus einer gldfernen
Stange, woran unten ein glajernes jur Aufrahnte von Quecfilber beftimm-
ted Gefiify befeftigt ift. Die ¥inge ded Penbdeld fei — L; wie hod) muf,
i Theilen von L ausgedritckt, dad Quectiilber n dem Sefife ftehen, da-
mit bei dev gleidyzeitigen Ausbehmmg der Glasftange und ded Duectfilbers
dburd) die Wirme der Sdywingungspuntt derjelbe bleibt ?

33. Gine Waffermenge, die bei 00 ein Volumen — F’ hat, geht nad
Hallftrom et 0 €. in dad8 Volumen

Vi = ¥V (1 — 0,000057577 . ¢ + 0,0000075601 . #2
— 0,000000085091 . #) . . . . . . .. . L
{tber, weun ¢ wijcjen 0° und 30° C. (iegt, dagegen in
Vi= V¥V (1 — 0,000094178 . ¢ 4 0,0000053366 . t2
—0.000000810409. . {505 it i IL
wentt ¢ ifden 300 und 1000 €. liegt.
Wie grop ift hiernac) ¥, bet 11,59, wie grof bet 8,9° und wie grofy bei
500 €. ?




